

Paulina Motylińska

Działalność naukowo-badawcza Profesora Zbigniewa Kwiasowskiego

Profesor Uniwersytetu Pedagogicznego im. Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie, Zbigniew Kwiasowski, doktor habilitowany, jako nauczyciel akademicki i pracownik naukowy jest związany z Uniwersytetem Pedagogicznym od wielu lat. Od 2001 r. dr hab. Zbigniew Kwiasowski, prof. Akademii Pedagogicznej kierował działaniami Katedry Edukacji Obronnej na Wydziale Pedagogicznym tej Uczelni. Katedra Edukacji Obronnej, po kilkukrotnych zmianach w strukturze organizacyjnej Wydziału, przekształcona została w 2013 r. w Instytut Bezpieczeństwa i Edukacji Obywatelskiej, którego dyrektorem został dr hab. Zbigniew Kwiasowski, prof. UP. Profesor Kwiasowski pełnił także funkcję Prodziekana Wydziału Pedagogicznego Uniwersytetu Pedagogicznego w latach akademickich 2012/2013 i 2013/2014.

Zbigniew Kwiasowski w 1980 r. uzyskał tytuł magistra, broniąc pracy magisterskiej *Wyposażenie kulturalne domu rodzinnego, a poznawcza i kulturalna aktywność studentów WAM*, napisaną pod kierunkiem dr Janiny Tobery w Zakładzie Pedagogiki Społecznej na Wydziale Filozoficzno-Historycznym Uniwersytetu Łódzkiego. Kolejnym etapem rozwoju naukowego Zbigniewa Kwiasowskiego było opracowanie rozprawy doktorskiej *Zabezpieczenie bojowe. Ochrona i obrona bazy szpitalnej frontu w operacji zaczepnej*, której promotorem był płk doc. dr hab. med. Kazimierz Uglik oraz uzyskanie tytułu doktora nauk wojskowych w 1987 r. na nieistniejącej już obecnie Wojskowej Akademii Medycznej im. gen. dyw. Bolesława Szareckiego w Łodzi. W jedenaście lat po uzyskaniu tytułu doktora, Zbigniew Kwiasowski przedstawił rozprawę habilitacyjną *Obrona i ochrona jednostek i urzędzeń logistycznych w operacji obronnej*, uzyskując 28 października 1998 stopień doktora habilitowanego nauk wojskowych ze specjalnością logistyka na Wydziale Wojsk Lądowych Akademii Obrony Narodowej w Warszawie.

Uzyskane tytuły w dziedzinie nauk wojskowych oraz tematyka podejmowana w rozprawach, zarówno doktorskiej, jak i habilitacyjnej, wskazują na zakres zainteresowań naukowo-badawczych dr hab. Zbigniewa Kwiasowskiego, prof. UP. Już od pierwszych publikacji widać konsekwencję w doborze tematyki badawczej. Pierwsze artykuły w karierze naukowej Profesora, m.in. *Wybrane problemy przechodzenia oddziału z natarcia do obrony* oraz *Specyfika prowadzenia działań przez OGN armii na północnonadmorskim kierunku operacyjnym* opublikowane zostały w czasopiśmie „Myśl Wojskowa” na kilka lat przed uzyskaniem tytułu naukowego doktora. W późniejszych pracach

opublikowanych na przełomie lat 80. i 90. XX w. można zauważyć zainteresowanie Profesora tematyką bezpieczeństwa w kontekście służby zdrowia i zabezpieczenia medycznego; wśród przykładów takich prac można wymienić m.in. artykuły *Rola i miejsce starszego lekarza pułku w czasie wypracowywania decyzji i pracy sztabu*, *Wybrane problemy ochrony prawnej służby zdrowia i personelu duchownego Sił Zbrojnych RP*, *Wybrane problemy zabezpieczenia medycznego działań obronnych na obszarze okręgu wojskowego (OW)*, *Zagrożenie punktów opatrunkowych i szpitali w warunkach działań wojennych* lub artykuł *Wpływ środowiska geograficznego na zabezpieczenie medyczne wojsk działających w warunkach szczególnych* napisany wspólnie z Wiktorem Żukocińskim.

Wraz z objęciem przez Profesora Kwiasowskiego funkcji kierownika Katedry Edukacji Obronnej na Uniwersytecie Pedagogicznym tematyka jego prac naukowo-badawczych zaczęła ewoluować w stronę edukacji dla bezpieczeństwa. Efektem pracy naukowej w tym zakresie były artykuły dotyczące m.in. kształcenia nauczycieli: *Bezpieczeństwo w kształceniu nauczycieli*, *Optymalizacja jakości kształcenia nauczycieli przysposobienia obronnego* lub *Kształcenie nauczycieli przysposobienia obronnego w zmieniającej się rzeczywistości edukacyjnej*. Wśród prac w nurcie pedagogicznym wyróżnić można także artykuły dotyczące bezpieczeństwa młodzieży (np. *Młodzież wobec wyzwań cywilizacji przełomu – wybrane problemy*) oraz bezpieczeństwa szkolnego (np. *Bezpieczeństwo szkolne – kontekst edukacyjny*). Tematyka edukacji dla bezpieczeństwa widoczna jest także w pracach Profesora opublikowanych w ciągu ostatnich kilku lat – m.in. w 2012 r. Zbigniew Kwiasowski, razem z Klaudią Cendą-Miedzińską zredagował tom monografii *Edukacja dla bezpieczeństwa wobec wyzwań współczesności*. Profesor Kwiasowski jest także kierownikiem zadania badawczego *Społeczny i edukacyjny wymiar bezpieczeństwa* realizowanego w Instytucie Bezpieczeństwa i Edukacji Obywatelskiej Uniwersytetu Pedagogicznego w Krakowie.

Zbigniew Kwiasowski był także promotorem rozpraw doktorskich w zakresie m.in. działań humanitarnych Polskich Kontyngentów Wojskowych oraz więziennictwa polskiego i jego znaczenia w polityce bezpieczeństwa. Wśród jego doktorantów znajdują się Bogdan Dobrowolski, Malina Kaszuba i Paweł Góra. Działalność Profesora obejmuje także recenzje kilkunastu prac doktorskich i habilitacyjnych dotyczących tematyki m.in. zabezpieczenia logistycznego, kompetencji interpersonalnych dowódców związków taktycznych i oddziałów, wojskowej służby zdrowia, wsparcia samoobrony w ochronie ludności oraz polityki bezpieczeństwa lokalnego. Profesor recenzował prace doktorskie Mirosława Zielony, Marka Kubińskiego, Zbigniewa Pietrasa, Janusza Ropskiego, Wojciecha Nowaka, Romana Krawczyńskiego, Józefa Jedynaka, Tadeusza Kurka, Doroty Łęgockiej-Bartczak, Anny Antczak i Marka Barć, a także rozprawy habilitacyjne Włodzimierza Wysockiego i Marka Kubińskiego.

W dorobku Zbigniewa Kwiasowskiego znajdują się także recenzje monografii (m.in. recenzja książki *Bezpieczeństwo lokalne w opiniach mieszkańców Tarnobrzega* pod redakcją Jana Dziubińskiego i in.; recenzja książki *Karta Praw Podstawowych UE: nowa szansa dla praw człowieka?* pod redakcją Wiesława Waćławczyka oraz artykułów opublikowanych w *Zeszytach Naukowych Małopolskiej Szkoły Wyższej w Brzesku* w 2010 r.). Profesor był również redaktorem czasopisma *Annales Universitatis Paedagogicae Cracoviensis. Studia de Securitate et Educatione Civili* wydawanego przez Instytut Bezpieczeństwa i Edukacji Obywatelskiej Uniwersytetu Pedagogicznego we współpracy z Wydawnictwem Naukowym Uniwersytetu Pedagogicznego.

Profesor Zbigniew Kwiasowski brał także czynny udział w licznych konferencjach naukowych, zarówno krajowych, jak i międzynarodowych. Profesor aktywnie uczestniczył w konferencjach organizowanych m.in. przez Wojskową Akademię Medyczną w Łodzi, Akademię Obrony Narodowej w Warszawie, Politechnikę Łódzką, Kuratorium Oświaty w Krakowie i Urząd Miasta Krakowa, Akademię Podlaską w Siedlcach, Polską Akademię Nauk, a także konferencjach innych ośrodków naukowych m.in. z Warszawy, Bydgoszczy, Łodzi, Katowic, Nowego Sącza i Krakowa. Tematyka podejmowana przez Profesora w referatach konferencyjnych koncentruje się wokół edukacji dla bezpieczeństwa, bezpieczeństwa szkolnego, pracy nauczyciela przysposobienia obronnego oraz zagrożeń XXI wieku. Warto wspomnieć także o konferencjach naukowych i branżowych organizowanych lub współtworzonych przez Profesora Kwiasowskiego; wśród licznych przykładów można wyróżnić członkostwo Profesora w Komitecie naukowym m.in. *Międzynarodowej Konferencji Naukowej: Edukacja dla bezpieczeństwa* zorganizowanej w 2003, przewodniczenie Komitetowi Naukowemu V *Ogólnopolskiej Konferencji Naukowej: Kształcenie nauczycieli przysposobienia obronnego w polskich uczelniach – stan obecny i perspektywy* w 2005 r. oraz współorganizowanie *Konferencji Naukowej z cyklu Człowiek w świecie informacji nt.: Kultura informacyjna w ujęciu interdyscyplinarnym* z 2015 r.

Profesor Kwiasowski aktywnie uczestniczy również w działalności organizacji i instytucji naukowych i edukacyjnych, angażując się w ich prace. Od 2011 r. jest członkiem Komisji Nauk Pedagogicznych Polskiej Akademii Nauk Oddział w Krakowie, od 2003 r. współpracuje z Małopolskim Oddziałem Okręgowym Polskiego Czerwonego Krzyża w Krakowie, przy czym od 2011 r. jest także przewodniczącym Zespołu ds. Upowszechniania Międzynarodowego Prawa Humanitarnego Małopolskiego Oddziału Okręgowego Polskiego Czerwonego Krzyża. W 2002 r. został także upoważniony do pełnienia roli rzeczoznawcy merytoryczno-dydaktycznego Ministerstwa Edukacji Narodowej do kwalifikowania do użytku szkolnego podręczników do przysposobienia obronnego i edukacji dla bezpieczeństwa oraz do opiniowania programów nauczania przysposobienia

obronnego i edukacji dla bezpieczeństwa oraz programów ścieżki edukacyjnej obrona cywilna. Wśród opiniowanych przez Profesora Kwiasowskiego podręczników można wymienić m.in. *Przysposobienie obronne: podręcznik dla liceum ogólnokształcącego, liceum profilowanego i technikum*, cz. 2 Mariusza Noniewiczza, Anny Nowak i Zbigniewa Smutek z 2006 r., *Edukacja dla bezpieczeństwa: podręcznik dla gimnazjum* Mieczysława Borowieckiego, Zbigniewa Pytasz i Edwarda Rygała z 2009 r. oraz *Edukacja dla bezpieczeństwa. Podręcznik. Gimnazjum* Krzysztofa Izbickiego i Łukasza Wrycz-Rekowskiego z 2010 r. Profesor opracował także recenzje merytoryczne programów nauczania oraz recenzje podręczników. Do recenzowanych przez Profesora programów nauczania można włączyć *Program nauczania przysposobienia obronnego dla szkół ponadgimnazjalnych* autorstwa Mieczysława Borowieckiego, Zbigniewa Pytasz i Edwarda Rygała z 2003 r. oraz *Program szkolny „Klocki Autonomiczne”* opracowany przez zespół Gdańskiej Fundacji Oświatowej pod kierunkiem Katarzyny Hall z 2002 r.

Podsumowując Profesor Kwiasowski jest autorem kilkudziesięciu artykułów naukowych, redaktorem wielu monografii i czasopism naukowych, czynnie uczestniczył także w blisko 80 konferencjach i sympozjach. W dorobku Profesora znalazło się także kilkanaście skryptów i podręczników akademickich, promotorstwo trzech rozpraw doktorskich oraz liczne recenzje i opinie merytoryczne, w tym m.in. prac doktorskich i habilitacyjnych oraz podręczników i programów nauczania. Jubileusz 50-lecia pracy zawodowej dra hab. Zbigniewa Kwiasowskiego, prof. UP skłania do zaprezentowania wykazu Jego osiągnięć naukowo-dydaktycznych.

W Y K A Z

OSIĄGNIĘĆ W PRACY NAUKOWO–BADAWCZEJ

prof. nadzw. dra hab. Zbigniewa Kwiasowskiego

Rozprawa magisterska, doktorska, habilitacyjna

Praca magisterska: Kwiasowski Z. (1980). *Wyposażenie kulturalne domu rodzinnego, a poznawcza i kulturalna aktywność studentów WAM*. Praca napisana pod kierunkiem dr Janiny Tobery, Zakład Pedagogiki Społecznej, Wydział Filozoficzno-Historycznym Uniwersytetu Łódzkiego, Łódź 1980, 120 s.

Rozprawa doktorska: Kwiasowski Z. (1987) *Zabezpieczenie bojowe (ochrona i obrona) bazy szpitalnej frontu w operacji zaczepnej*. Praca napisana pod

kierunkiem płk doc. dra hab. med. Kazimierza Uglika, Wojskowa Akademia Medyczna w Łodzi, nr 08724.

Rozprawa habilitacyjna: Kwiasowski Z. (1998) *Obrona i ochrona jednostek i urzędzeń logistycznych w operacji obronnej*, Akademia Obrony Narodowej w Warszawie.

Monografie (redakcja)

Kwiasowski Z. red. (2007) *Kształcenie nauczycieli przysposobienia obronnego w polskich uczelniach: stan obecny i perspektywy*. Kraków: Wydaw. Naukowe Akademii Pedagogicznej, 188 s. ISBN 978-83-7271-428-2.

Kwiasowski Z., Cenda-Miedzińska K. red. (2012) *Edukacja dla bezpieczeństwa wobec wyzwań współczesności*. Kraków: Wydaw. Naukowe Uniwersytetu Pedagogicznego, 244 s. ISBN 978-83-7271-711-5.

Kwiasowski Z., Campion. M. red. (2013) *Polska w Unii Europejskiej: wybrane aspekty polityki bezpieczeństwa w działalności edukacyjno-wychowawczej*. Kraków: Wydaw. Naukowe Uniwersytetu Pedagogicznego, 127 s. ISBN 978-83-7271-778-8.

Batorowska H., Kwiasowski Z. red. (2016) *Kultura informacyjna w ujęciu interdyscyplinarnym: teoria i praktyka. T.2*. Kraków: Uniwersytet Pedagogiczny im. Komisji Edukacji Narodowej, Instytut Bezpieczeństwa i Edukacji Obywatelskiej, Katedra Kultury Informacyjnej i Zarządzania Informacją, 336 s. ISBN 978-83-7271-943-0.

Kwiasowski Z., Pabis-Cisowska K., Pietrzyk M. red. (2016) *Bezpieczeństwo w nowych czasach*. Kraków: Uniwersytet Pedagogiczny im. Komisji Edukacji Narodowej, 238 s. ISBN 978-83-8084-030-0.

Skrypty akademickie i podręczniki

Skrypt akademicki: Kwiasowski Z. (1992) *Charakterystyka zagrożenia oraz zasadnicze przedsięwzięcia militarnej obrony obszaru kraju*. Łódź: Wydaw. Wojskowej Akademii Medycznej.

Problemowy materiał studyjny: Kwiasowski Z. (1993) *Wybrane problemy realizacji zadań ochrony i obrony etapów ewakuacji medycznej w strategicznej operacji obronnej*. Warszawa: Wydaw. Akademii Obrony Narodowej.

Skrypt akademicki: Kwiasowski Z. (1994) *Geografia wojenna z elementami wojskowej geografii medycznej*. Łódź: Wydaw. Wojskowej Akademii Medycznej.

- Skrypt akademicki: Kwiasowski Z. (1996) *Logistyka. Część I (pododdziały)*. Łódź: Wydaw. Wojskowej Akademii Medycznej.
- Skrypt akademicki: Kwiasowski Z. (1996) *Logistyka. Część II (oddział, ZT)*. Łódź: Wydaw. Wojskowej Akademii Medycznej.
- Skrypt akademicki: Kwiasowski Z. (1996) *Organizacja oraz ogólne zasady użycia BZ (BPanc) w walce*. Łódź: Wydaw. Wojskowej Akademii Medycznej.
- Skrypt akademicki: Kwiasowski Z. (1996) *Zasady osiągnięcia wyższych stanów gotowości bojowej (WSGB) i mobilizacyjnego rozwinięcia J.W.* Łódź: Wydaw. Wojskowej Akademii Medycznej.
- Problemowy materiał studyjny: Kwiasowski Z., Bieńkowski W. (1997) *Wybrane problemy zabezpieczenia inżynieryjnego Wojsk Lądowych SZ RP*. Łódź: Wydaw. Wojskowej Akademii Medycznej.
- Kwiasowski Z. (1997) *Struktura organizacyjna oraz ogólne zasady użycia pododdziałów Wojsk Lądowych SZ RP w działaniach taktycznych*. Łódź: Wydaw. Wojskowej Akademii Medycznej.
- Podręcznik akademicki: Kwiasowski Z. (1997) *Zabezpieczenie logistyczne pododdziałów, oddziałów i związków taktycznych Wojsk Lądowych w walce*. Łódź: Wydaw. Wojskowej Akademii Medycznej.
- Studium: Kwiasowski Z. (1998) *Ochrona i obrona systemu medycznego korpusu w operacji obronnej*. Łódź: Wydaw. Wojskowej Akademii Medycznej.
- Skrypt akademicki: Kwiasowski Z. (1998) *Podstawowy sprzęt łączności oraz wybrane problemy organizacji łączności Wojsk Lądowych SZ RP*. Łódź: Wydaw. Wojskowej Akademii Medycznej.
- Studium: Kwiasowski Z., Szewc J. (1998) *Wybrane problemy organizacji łączności Wojsk Lądowych SZ RP*. Łódź: Wydaw. Wojskowej Akademii Medycznej.
- Studium: Kwiasowski Z. (1998) *Wybrane problemy organizacji i funkcjonowania Systemu Obronnego RP*. Łódź: Wydaw. Wojskowej Akademii Medycznej.
- Problemowy materiał studyjny: Kwiasowski Z. (1998) *Charakterystyka zagrożeń obszaru Rzeczypospolitej Polskiej*. Łódź: Wydaw. Wojskowej Akademii Medycznej.
- Podręcznik akademicki: Kwiasowski Z., Gaszyński W. (1999) *Medycyna katastrof*. Łódź: Wydaw. Wojskowej Akademii Medycznej.
- Studium: Kwiasowski Z. (2000) *Wybrane problemy geografii wojennej Polski*. Łódź: Wydaw. Wojskowej Akademii Medycznej.

Studium: Kwiasowski Z. (2000). *Dywizja zmechanizowana w działaniach taktycznych – obrona*. Łódź: Wydaw. Wojskowej Akademii Medycznej.

Redakcja czasopisma

Kwiasowski Z., Biedroń T.J. red. (2010) *Annales Universitatis Paedagogicae Cracoviensis, Studia de Securitate et Educatione Civili I*, nr 76. ISSN 1689-9903.

Kwiasowski Z., Biedroń T.J. red. (2012) *Annales Universitatis Paedagogicae Cracoviensis, Studia de Securitate et Educatione Civili II*, nr 109. ISSN 2082-0917.

Kwiasowski Z., Biedroń T.J. red. (2013) *Annales Universitatis Paedagogicae Cracoviensis, Studia de Securitate et Educatione Civili III*, nr 144. ISSN 2082-0917.

Biedroń T.J., Kwiasowski Z. red. (2014) *Annales Universitas Paedagogicae Cracoviensis. Studia de Securitate et Educatione Civili IV*, nr 166, ISSN 2082-0917.

Artykuły w czasopismach

1984

Kwiasowski Z. (1984) *Wybrane problemy przechodzenia oddziału z natarcia do obrony*. „Myśl Wojskowa”, nr 6/48.

1986

Kwiasowski Z. (1986) *Specyfika prowadzenia działań przez OGN armii na północno-nadmorskim kierunku operacyjnym*. „Myśl Wojskowa”, nr 3/86.

1987

Kwiasowski Z. (1987) *Ochrona wojskowych obiektów sanitarnych i personelu sanitarnego w świetle postanowień międzynarodowego prawa konfliktów zbrojnych*. „Biuletyn Wojskowej Akademii Medycznej”, nr 2/87, s. 149-165.

Kwiasowski Z. (1987) *Specyfikacja prowadzenia działań przez OGM Armii na północno-nadmorskim kierunku operacyjnym*. „Myśl Wojskowa” (tajna), nr 3, s. 23-38.

Kwiasowski Z. (1987) *Sposoby i możliwości niszczenia SD npla przez zgrupowanie wojsk działających w głębi operacyjnej*. „Myśl Wojskowa” (tajna).

Kwiasowski Z. (1987) *Rola i miejsce starszego lekarza pułku w czasie wypracowania decyzji i pracy sztabu*. „Biuletyn Wojskowej Akademii Medycznej”.

1994

Kwiasowski Z. (1994) *Wybrane problemy ochrony prawnej służby zdrowia i personelu duchownego Sił Zbrojnych RP*. „Myśl Wojskowa”, nr 2, s. 164-170.

1995

Kwiasowski Z., Lasota B. (1995) *Publiczna służba zdrowia jako element układu pozamilitarnego systemu obronnego państwa*. „Myśl Wojskowa”, nr 2, s. 89-93.

1996

Kwiasowski Z., Dójczyński M. (1996) *Wybrane problemy zabezpieczenia medycznego działań obronnych na obszarze okręgu wojskowego (OW)*. „Myśl Wojskowa” (tajna), nr 2, s. 41-56.

Kwiasowski Z., Dójczyński M. (1996) *Straty sanitarne na współczesnym polu walki*. „Lekarz Wojskowy”, nr 1, s. 14-20.

Kwiasowski Z. (1996) *Egzamin oficerski w korpusie osobowym Służby Zdrowia*. „Myśl Wojskowa”, nr 1, s. 90-91.

Kwiasowski Z., Żukociński W. (1996) *Wpływ środowiska geograficznego na zabezpieczenie medyczne wojsk działających w warunkach szczególnych*. „Lekarz Wojskowy”, nr 1, s. 6-13.

Kwiasowski Z., Kocur J. (1996) *Uwarunkowania zaburzeń psychicznych u żołnierzy*. „Myśl Wojskowa”, nr 5, s. 120-124.

1997

Kwiasowski Z., Kuczmański Z. (1997) *Pole walki dziś i jutro*. „Myśl Wojskowa”, nr 6, s. 8.

1998

Kuczmański Z., Kwiasowski Z. (1998) *Rozwój działań powietrzno-lądowych*. „Zeszyty Naukowe Akademii Obrony Narodowej”, nr 1(30), s. 111-122.

Kuczmański Z., Kwiasowski Z. (1998) *Możliwości tworzenia zgrupowań (oddziałów) areomobilnych*. „Zeszyty Naukowe Akademii Obrony Narodowej”, nr 1(30), s. 123-130.

Kwiasowski Z. (1998) *Zagrożenie punktów opatrunkowych i szpitali w warunkach działań wojennych*. „Kwartalnik Ortopedyczny”, nr 3.

Kwiasowski Z. (1998) *Organizacja i zadania SZ RP w programie „Armia 2012”*. „Biuletyn 10 Wojskowego Szpitala Klinicznego w Bydgoszczy”, nr 3, s. 43-48.

Kwiasowski Z., Kuczmański Z. (b.d.) *Piechota na przestrzeni wieków*. „Przegląd Wojsk Lądowych”.

2000

Kwiasowski Z., Bąkowski K. (2000) *System zabezpieczenia logistycznego wojsk według zasad NATO*. „Myśl Wojskowa” (tajna), nr 2, s. 92-101.

2001

Kwiasowski Z. (2001) *Wybrane aspekty zagrożenia związane ze stosowaniem w działaniach militarnych broni zawierającej zubożony uran*. „VALETUDINARIA – Postępy Medycyny Klinicznej i Wojskowej, Kwartalnik Wojskowego Szpitala Klinicznego w Bydgoszczy”, T. 6, nr 3–4.

2002

Kwiasowski Z., Leszczyński W. (2002) *Elementy geograficzne wpływające na funkcjonowanie wojskowej służby zdrowia*. „Przegląd Wojskowo-Medyczny, vol. 44, nr 3-4, s. 287-294.

2003

Kwiasowski Z. (2003) *Bezpieczeństwo w programie kształcenia Katedry Edukacji Obronnej Akademii Pedagogicznej w Krakowie*. „Edukacja dla Bezpieczeństwa”, nr 2(13), s. 29-31.

2004

Kwiasowski Z., Durmała T. (2004) *Sesja naukowa Katedry Edukacji Obronnej Akademii Pedagogicznej w Krakowie*. „Edukacja dla Bezpieczeństwa”, nr 1(17), s. 34-36.

Kwiasowski Z. (2004) *Problematyka bezpieczeństwa w edukacji nauczycielskiej*. „Podlaskie Zeszyty Pedagogiczne”, nr 10, s. 235-242.

2005

Kwiasowski Z. (2005) *30 lat Katedry Edukacji Obronnej Akademii Pedagogicznej w Krakowie*. „Annales Academiae Paedagogicae Cracoviensis. Studia ad Educationem Defensorami Pertinentia”, nr 24, z. 1, s. 5-7.

Kwiasowski Z. (2005) *Z doświadczeń Katedry Edukacji Obronnej Akademii Pedagogicznej im. KEN w Krakowie*. „Edukacja dla Bezpieczeństwa”, nr 4(25), s. 24-26.

2006

Kwiasowski Z. (2006) *Optymalizacja jakości kształcenia nauczycieli przysposobienia obronnego*. „Edukacja dla Bezpieczeństwa”, nr 1, s. 29-32.

Kwiasowski Z. (2006) *Organy samorządu terytorialnego w zarządzaniu kryzysowym*. „Roczniki Geomatyki”, t. 4, z.1, s. 29-36.

2007

Kwiasowski Z. (2007) *Monitoring to nie sposób na ucnią*. „Polska Gazeta Krakowska”, nr 250, 25.10.2007, s. 26.

Kwiasowski Z. (2007) *Problem bezpieczeństwa człowieka w edukacji nauczycielskiej*. „Konspekt” nr 2(29), s. 10-13.

2010

Kwiasowski Z. (2010) *Bezpieczeństwo szkoły w opinii szkolnych podmiotów wychowania*. „Annales Universitatis Paedagogicae Cracoviensis. Studia de Securitate et Educatione Civili”, nr 76, z. 1, strony 51-61.

Kwiasowski Z. (2010) *Nauczyciel wobec wyzwań współczesności*. „Hejnał Oświatowy”, nr 12/98, s. 4-6.

Artykuły w monografiach

1995

Kwiasowski Z. (1995) *Godność stanu i zawodu lekarza wojskowego. Postulaty i rzeczywistość*. W: *Etos oficerski w procesie przemian. Materiały z sympozjum naukowego*. Warszawa: Wydaw. Wojskowej Akademii Technicznej.

1996

Kwiasowski Z. (1996) *Transformacja Sił Zbrojnych RP, a zmiany w procesie kształcenia ogólnowojskowego kadr Wojskowej Służby Zdrowia*. W: Kucharski M. (red.), *Przygotowanie studentów uczelni wojskowych i oficerów do pracy szkoleniowo-wychowawczej: Materiały z Sympozjum Naukowego, 11-12 kwietnia 1996 r.* Warszawa: Wydaw. Akademii Obrony Narodowej, s. 154-160.

2002

Kwiasowski Z., Mazur S. (2002) *Terroryzm na progu XXI wieku*. W: Budzowski K. (red.) *Administracja, zarządzanie i handel zagraniczny w warunkach integracji: materiały konferencyjne - zarządzanie bezpieczeństwem*. Kraków: na zlec.

Krakowskiej Szkoły Wyższej im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego: Krakowskie Towarzystwo Edukacyjne, s. 190-200.

2003

Kwiasowski Z. (2003) *Bezpieczeństwo w edukacji*. „Biuletyn Pokonferencyjny Zarządu Głównego Towarzystwa Wiedzy Obronnej, ”, nr 3-4.

2004

Kwiasowski Z. (2004) *Bezpieczeństwo w kształceniu nauczycieli*. W: Ożóg-Radew M., Rosa R. (red.), *Bezpieczeństwo i prawa człowieka, tom II Edukacja dla bezpieczeństwa i praw człowieka*. Siedlce: Wydaw. Akademii Podlaskiej.

Kwiasowski Z. (2004) *Definicja terroryzmu, jego narodziny, rozwój i podział. Skutki działalności terrorystycznej*. W: *Materiały z konferencji na temat: Współdziałanie organów administracji szczebla wojewódzkiego w zakresie przeciwdziałania zagrożeniom wynikającym z aktu terroryzmu*. Kraków: Małopolski Urząd Wojewódzki, Komenda Wojewódzkiej Państwowej Straży Pożarnej, Towarzystwo Wiedzy Obronnej oddział przy Wojewódzkim Sztabie Wojskowym w Krakowie, 20.04.2004.

2005

Kwiasowski Z. (2005) *Wybrane aspekty bezpieczeństwa szkolnego*. W: Kuźma J., Morbitzer J. (red.), *Edukacja – szkoła – nauczyciel: promowanie rozwoju dziecka*. Kraków: Wydaw. Naukowe Akademii Pedagogicznej, s. 105-109.

Kwiasowski Z. (2005) *Wybrane aspekty zagrożeń na progu XXI wieku*. W: Rosa R. (red.), *Bezpieczeństwo i prawa człowieka w badaniach naukowych i edukacji, tom I Teoretyczne problemy bezpieczeństwa i praw człowieka*. Siedlce: Wydaw. Akademii Podlaskiej.

Kwiasowski Z., Durmała T. (2005) *Pozamilitarne zagrożenia u progu XXI wieku*. W: Maliszewski W.J. (red.), *Bezpieczeństwo człowieka i zbiorowości społecznych*. Bydgoszcz: Wydaw. Akademii Bydgoskiej im. Kazimierza Wielkiego, s. 25-34.

2006

Kwiasowski Z. (2006) *Bezpieczeństwo i pokój w edukacji szkolnej*. W: Leżańska W., Jałmużna T. (red.), *Pokój jako przedmiot badań społecznych i pedagogicznych*. Łódź : Wyższa Szkoła Informatyki, s. 187-196.

2007

Kwiasowski Z. (2007) *Kształcenie nauczycieli przysposobienia obronnego w zmieniającej się rzeczywistości edukacyjnej*. W: Kwiasowski Z. (red.), *Kształcenie*

nauczycieli przysposobienia obronnego w polskich uczelniach : stan obecny i perspektywy. Kraków: Wydaw. Naukowe Akademii Pedagogicznej, s. 67-75.

Kwiasowski Z. (2007) *Edukacja dla bezpieczeństwa wobec wyzwań cywilizacji przełomu.* W: Cudowska A., Kunikowski J. (red.), *Czynić świat bardziej bezpiecznym: księga jubileuszowa dedykowana profesorowi doktorowi habilitowanemu Ryszardowi Rosie. T. 2.* Siedlce: Wydaw. Akademii Podlaskiej, s. 23-29.

Kwiasowski Z. (2007) *Wybrane problemy bezpieczeństwa młodzieży.* W: Kowalczyk-Jamnicka M., Sołtysiak T. (red.), *Zjawiska patologiczne wśród młodzieży i możliwości przeciwdziałań.* Bydgoszcz: Wydaw. Uniwersytetu Kazimierza Wielkiego, s. 25-35.

Kwiasowski Z. (2007) *Młodzież wobec wyzwań cywilizacji przełomu: wybrane problemy.* W: Załona Z. (red.), *Nauczyciel w rzeczywistości globalnej i lokalnej.* Nowy Sącz: Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa, s. 49-57.

2008

Kwiasowski Z. (2008) *Przygotowanie nauczycieli Przysposobienia Obronnego do wykonywania zawodu.* W: Skrabacz A. (red.), *Takie będą Rzeczypospolite, jakie ich młodzieży chowanie: spuścizna korpusu kadetów w procesie kształcenia obronnego młodzieży - stan i perspektywy: materiał pokonferencyjny.* Warszawa: Centralna Biblioteka Wojskowa im. Józefa Piłsudskiego, s. 42-50.

2009

Kwiasowski Z. (2009) *Prawo do wolności i bezpieczeństwa osobistego.* W: Koba L., Waclawczyk W. (red.), *Prawa człowieka : wybrane zagadnienia i problemy.* Warszawa: Oficyna Wolters Kluwer Business, s. 199-211.

Kwiasowski Z. (2009) *Młodzież wobec edukacji dla bezpieczeństwa.* W: Rosa R., Bocian B. (red.), *Edukacja do demokracji, bezpieczeństwa i praw człowieka w początkach XXI wieku.* Siedlce: Wydaw. Akademii Podlaskiej, s. 207-216.

2010

Kwiasowski Z. (2010) *Wybrane problemy bezpieczeństwa szkolnego.* W: Kalinowski R. (red.), *Bezpieczeństwo i obronność w świetle współczesnych wyzwań i potrzeb: ujęcie ogólne.* Siedlce: Wydaw. Akademii Podlaskiej, s. 119-127.

Kwiasowski Z. (2010) *Bezpieczeństwo szkolne: kontekst edukacyjny.* W: Sołtysiak T., Nowakowska A. (red.), *Młode pokolenie: ofiary czy sprawcy przemocy? .* Bydgoszcz: Wydaw. Uniwersytetu Kazimierza Wielkiego, s. 133-142.

2011

Kwiasowski Z. (2011) *Wokół autorytetu nauczyciela*. W: Jarmoch E., Kunikowski J. (red.), *Filozofia życia: w poszukiwaniu mądrości, piękna i dobra: księga jubileuszowa Profesora Ryszarda Rosy w 70. rocznicę urodzin. T. 1*. Siedlce, Drohiczyn: Wydaw. Uniwersytetu Przyrodniczo-Humanistycznego, s. 373-382.

2012

Kwiasowski Z. (2012) *Nauczyciel wobec wyzwań współczesnej szkoły*. W: Kwiasowski Z., Cenda-Miedzińska K. (red.), *Edukacja dla bezpieczeństwa wobec wyzwań współczesności*. Kraków: Wydaw. Naukowe Uniwersytetu Pedagogicznego, s. 8-19.

2013

Kwiasowski Z. (2013) *Szkoła nowych czasów*. W: Kwiasowski Z., Campion M. (red.), *Polska w Unii Europejskiej: wybrane aspekty polityki bezpieczeństwa w działalności edukacyjno-wychowawczej*. Kraków: Wydaw. Naukowe Uniwersytetu Pedagogicznego, s. 116-126.

2014

Kwiasowski Z. (2014) *Znaczenie edukacji dla bezpieczeństwa w wychowaniu obywatelskim*. W: Skrabacz A., Kanarski L. (red.), *Edukacja dla bezpieczeństwa: teoria i praktyka*. Warszawa: Wojskowe Centrum Edukacji Obywatelskiej, s. 81-95.

2016

Kwiasowski Z. (2016) *Znaczenie Internetu w wychowaniu*. W: Batorowska H., Kwiasowski Z. (red.), *Kultura informacyjna w ujęciu interdyscyplinarnym: teoria i praktyka. T. 2*. Kraków: Uniwersytet Pedagogiczny im. Komisji Edukacji Narodowej, Instytut Bezpieczeństwa i Edukacji Obywatelskiej, Katedra Kultury Informacyjnej i Zarządzania Informacją, s. 176-187.

Prace nieprzeznaczone do druku

Kwiasowski Z. (1984) Praca dyplomowa: *Prowadzenie działań przez OGM Armii na nadmorskim kierunku operacyjnym*. Praca tajna, napisana pod kierunkiem ppłka dra Ryszarda Sachaja. Akademia Sztabu Generalnego Wojska Polskiego nr 042306. Warszawa 1984 (41 s. + 10 zał.).

Kwiasowski Z. (1985) *Natarcie pułku zmechanizowanego z rejonu położonego w bezpośredniej styczności z nieprzyjacielem*. Ćwiczenia dla IV RS. Łódź: Wydaw. Wojskowej Akademii Medycznej.

Kwiasowski Z. (1986) *Ćwiczenie ogólnoakademickie pod kryptonimem „LANCET-86”*. Łódź: Wydaw. Wojskowej Akademii Medycznej.

Lasota B., Śmigieński J., Kwiasowski Z., Polański A. (1989) *Zadanie Badawcze Szefostwa Służby Zdrowia Sztabu Generalnego WP A.01.01. Wykorzystanie stacjonarnych zakładów leczniczych i rozwijanie Baz Szpitalnych Frontu na ZTDW, ze szczególnym uwzględnieniem Środkowoeuropejskiego Rejonu Strategicznego. Kryptonim „Rusałka”*. Łódź: Wojskowa Akademia Medyczna, 112 s.

Kwiasowski Z. (1996) *Przygotowanie i prowadzenie operacji obronnej korpusu. Sprawozdanie z pracy badawczej pk.: „Eskulap - 96”*. Łódź: Wojskowa Akademia Medyczna 14.05.1996.

Kwiasowski Z. (1996) *Charakterystyka współczesnego pola walki. Wykład na odprawie kierowniczej kadry Służby Zdrowia WP*. Łódź: Wojskowa Akademia Medyczna, 15.05.1996.

Kwiasowski Z. (1997) *Zadania Badawcze MON pk.: „ α - K”*. *Gospodarka obronna: Wykorzystanie zasobów służby zdrowia dla potrzeb obronnych RP*. Łódź: Wojskowa Akademia Medyczna.

Kwiasowski Z. (1998) *Zadanie badawcze: Logistyka armii wybranych państw NATO*. Warszawa: Zarząd Logistyki Sztabu Generalnego Wojska Polskiego.

Udział w kongresach, konferencjach i seminariach naukowych

1987

Referat: *Prowadzenie działań zaczepnych przez OGM Armii na nadmorskim kierunku operacyjnym*,
Konferencja naukowa Wojskowej Akademii Medycznej, Łódź 1987.

Referat: *Zabezpieczenie bojowe (ochrona i obrona) Bazy Szpitalnej Frontu w operacji Zaczepnej i Obronnej*,
Konferencja naukowa Wojskowej Akademii Medycznej, Łódź 1987.

1988

Referat: *Tendencje zmian w organizacji, wyposażeniu i zasadach prowadzenia walki na szczeblu taktycznym*,
Konferencja naukowa Wojskowej Akademii Medycznej, Łódź 1988.

1989

Referat: *Koncepcje i możliwości prowadzenia działań wojennych przez siły zbrojne NATO na Środkowoeuropejskim Teatrze Działań Wojennych*,
Konferencja naukowa Wojskowej Akademii Medycznej, Łódź 1989.

Referat: *Nowoczesne środki walki*,
Konferencja naukowa Wojskowej Akademii Medycznej, Łódź 1989.

1991

Referat: *Konflikt w Zatoce Perskiej - doświadczenia i wnioski*,
Konferencja naukowa Wojskowej Akademii Medycznej, Łódź 1991.

1994

Referat: *Zmiany w procesie kształcenia ogólnowojskowego w Wojskowej Akademii Medycznej*,
Konferencja naukowa Wojskowej Akademii Medycznej, Łódź 1994.

Referat: *Organizacja Sił Zbrojnych RP*,
Konferencja naukowa Wojskowej Akademii Medycznej, Łódź 1994.

1996

Referat: *Transformacja Sił Zbrojnych RP, a zmiany w procesie kształcenia ogólnowojskowego kadr Wojskowej Służby Zdrowia*,
Symposium naukowe Akademii Obrony Narodowej, Warszawa 1996.

1997

Referat: *Organizacja i zadania Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej w świetle programu "ARMIA - 2012"*,
Konferencja naukowa Zarządu Wojskowej Służby Zdrowia WP, Bydgoszcz 1997.

1998

Referat: *Międzynarodowe prawo humanitarne, a współczesne konflikty zbrojne*,
Konferencja naukowa Wojskowej Akademii Medycznej, Łódź 1998.

1999

Referat: *Procedury zabezpieczenia wojsk w myśl zasad logistycznych NATO*,
Konferencja naukowa Sztabu Generalnego Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej, Hel 1999.

2000

Referat: *Organizacja i zasady funkcjonowania zespołów dowodzenia logistyki*,
Konferencja naukowa Zarządu Służby Zdrowia WP, Dęblin 2000.

Referat: *Środki rażenia współczesnego pola walki*,
XVII Konferencja Naukowo-Szkoleniowa Ortopedów Wojska Polskiego, Spała
25.05.2000.

2001

Referat: *Wsparcie logistyczne przez państwo gospodarza*,
Konferencja naukowa Wojskowej Akademii Medycznej, Łódź 2001.

2002

Referat: *Współczesny bioterroryzm*,
Ogólnopolska Studencka Konferencja Naukowa: Medycyna a bioterroryzm –
zagrożenie i wyzwanie, Wojskowa Akademia Medyczna, Łódź 27.04.2002.

Referat: *Terroryzm na progu XXI wieku*,
Międzynarodowa Konferencja Naukowa: Administracja, zarządzanie i handel
zagraniczny w warunkach integracji, Zakopane 02.06.2002.

Referat: *Rozwiązania edukacyjne Akademii Pedagogicznej w Krakowie w zakresie
kształcenia nauczycieli przedmiotu przysposobienie obronnego*,
Konferencja Szkoleniowo-Metodyczna Ministerstwa Edukacji Narodowej i Sportu
(starszych wizytatorów ds. obronnych kuratoriów oświaty), Warszawa 16.10.2002.

2003

Referat: *Pozamilitarne zagrożenia na progu XXI wieku*,
Ogólnopolska Konferencja Naukowa: Szanse i zagrożenia w socjalizacji,
wychowaniu i edukacji, Bydgoszcz 17.03.2003.

Członek komitetu naukowego,
Międzynarodowa Konferencja Naukowa: Edukacja dla bezpieczeństwa (Akademia
Wychowania Fizycznego Katowice, European Association for Security), Kraków
27.04.2003.

Referat: *Zagrożenia cywilizacyjne XXI wieku*,
II Ogólnopolska Konferencja Naukowa: Medycyna a zagrożenia cywilizacyjne XXI
wieku, Łódź, Spała 17.05.2003

Referat: *Konflikty międzynarodowe, sposoby zapobiegania i rozwiązywania*,
Ogólnopolska Konferencja Naukowa: Dyplomacja a problemy bezpieczeństwa
międzynarodowego, Łódź 19.05.2003.

Referat: *Bezpieczeństwo w kształceniu nauczycieli*,
Międzynarodowa Konferencja Naukowa: Bezpieczeństwo i prawa człowieka,
Siedlce 26.05.2003.

Referat: *Bezpieczeństwo w kształceniu studentów*,
Konferencja: Zasady funkcjonowania struktur organów administracji publicznej
i terenowych organów administracji wojskowej na obszarze województwa w
warunkach kryzysu i wojny, Kraków 07.10.2003.

Referat: *Bezpieczeństwo w kształceniu nauczycieli Przysposobienia Obronnego*,
Organizator i przewodniczący Komitetu naukowego,
Sesja Naukowa: 30 lecie kształcenia nauczycieli przysposobienia obronnego
w Akademii Pedagogicznej im. Komisji Edukacji Narodowej, Kraków 27.11.2003.

2004

Referat: *Wybrane aspekty bezpieczeństwa szkolnego*,
Ogólnopolska Konferencja Naukowa: Edukacja – Szkoła – Nauczyciele:
Promowanie rozwoju dziecka, Kraków 16.01.2004.

Referat: *Bezpieczeństwo szkolne*,
Konferencja Szkoleniowa Zespołu Doradców Metodycznych Miasta Krakowa:
Środowisko szkolne i jego bezpieczeństwo, Kraków 19.04.2004.

Referat: *Definicja terroryzmu, jego narodziny, rozwój i podział. Skutki działalności
terrorystycznej*,
Konferencja Naukowa Szkoły Aspirantów Pożarnictwa Państwowej Straży
Pożarnej: Współdziałania organów administracji szczebla wojewódzkiego
w zakresie przeciwdziałania zagrożeniom wynikającym z aktów terroryzmu,
20.04.2004.

Referat: *Wybrane aspekty zagrożeń na progu XXI wieku*,
IV Międzynarodowa Konferencja Krakowskiej Szkoły Wyższej im. Andrzeja Frycza
Modrzewskiego: Państwo i społeczeństwo w XXI wieku, Kraków 30.05.2004.

Referat: *Podnoszenie kwalifikacji nauczycieli z zakresu edukacji dla
bezpieczeństwa*,
Ogólnopolska Konferencja Szkoleniowo-metodyczna starszych wizytatorów ds.
obronnych kuratoriów oświaty Ministerstwa Edukacji Narodowej, Warszawa
06.10.2004.

Referat: *Przyszłość operacji humanitarnych*,
Konferencja Naukowa Akademii Obrony Narodowej: Charakter przyszłych
operacji, Warszawa 20.10.2004.

Referat: *Wybrane problemy bezpieczeństwa szkolnego*,
Ogólnopolska Konferencja Naukowa: Problem współczesnych zagrożeń w edukacji
obronnej młodzieży, Akademia Podlaska 17.12.2004.

2005

Referat: *Wybrane problemy bezpieczeństwa młodzieży*,
X Ogólnopolska Konferencja Naukowa: Zjawiska patologiczne wśród młodzieży
ze szczególnym uwzględnieniem studentów – etiologia, fenomenologia, skutki,
możliwości działań profilaktycznych i resocjalizacyjnych, Bydgoszcz 11.04.2005.

Komunikat: *Problematyka bezpieczeństwa w kształceniu przyszłych nauczycieli*,
Konferencja Popularnonaukowa: Patriotyzm, obronność i bezpieczeństwo
obywateli, Warszawa 16.04.2005.

Komunikat: *Obszary współpracy i wymiana doświadczeń z badań nad
bezpieczeństwem między placówkami naukowo-badawczymi*,
Symposium naukowe Akademii Obrony Narodowej: Ochrona terytorium polski
w warunkach zagrożeń i wyzwań XXI wieku, Warszawa 28.04.2005.

Referat: *Wybrane aspekty zagrożeń na progu XXI wieku*,
Ogólnopolska Konferencja Naukowa: Bezpieczeństwo i prawa człowieka, Siedlce
24.10.2005.

Organizator i przewodniczący Komitetu naukowego,
Referat: *Interdyscyplinarność w kształceniu nauczycieli Przynależności
obronnej*,
V Ogólnopolska Konferencja Naukowa: Kształcenie nauczycieli przynależności
obronnej w polskich uczelniach – stan obecny i perspektywy, Kraków
17.12.2005.

Referat: *Zarządzanie bezpieczeństwem pracy*,
XI Międzynarodowa Konferencja Naukowa: Zarządzanie organizacjami
gospodarczymi w wieku informacji, Łódź 01.12.2005.

2006

Referat: *Bezpieczeństwo i pokój w edukacji szkolnej*,
Ogólnopolska Konferencja Naukowa: Pokój jako przedmiot badań społecznych
i pedagogicznych, Łódź 15.05.2006.

Członek Rady Programowej,
Referat: *Organy samorządu terytorialnego w zarządzaniu kryzysowym*,
II Ogólnopolskie Symposium „Krakowskie Spotkania z INSPIRE”: Informacja
przestrzenna w zarządzaniu kryzysowym, Kraków 08.06.2006.

Referat: *Wybrane aspekty edukacji dla bezpieczeństwa przyszłych nauczycieli – pedagogów,*

Międzynarodowa Konferencja Naukowa: Szkoła i nauczyciel w zmieniającym się społeczeństwie, Kraków 12.06.2006.

2007

Referat: *Edukacja dla bezpieczeństwa wobec wyzwań cywilizacji przełomu,*
Międzynarodowa Konferencja Naukowa: Czynić świat bardziej bezpiecznym,
Siedlce 15.01.2007.

Referat: *Rodzina wobec zagrożeń,*

Konferencja Naukowa: Rodzina w kontekście współczesnych problemów wychowania, Kraków 21.06.2007.

Referat: *Młodzież wobec wyzwań cywilizacji przełomu – wybrane problemy,*
Międzynarodowa Konferencja Naukowa: Nauczyciel w dobie globalizacji i glokalizacji, Nowy Sącz 22.10.2007.

Referat: *Bezpieczeństwo szkolne wobec wyzwań cywilizacji XXI wieku,*
Konferencja Szkoleniowa Kuratorium Oświaty w Krakowie i Urzędu Miasta Krakowa: Dobra i bezpieczna szkoła – stan obecny i perspektywy, Kraków 24.10.2007.

Współorganizator,

Referat: *Czynić świat wolnym od min,*

Symposium Małopolskiego Zarządu Polskiego Czerwonego Krzyża i Katedry Edukacji Obronnej Akademii Pedagogicznej: 10 lat Konwencji Ottawskiej, Kraków 03.12.2007.

2008

Referat: *Prawo do wolności i bezpieczeństwa osobistego,*

I Konferencja Naukowa: Prawa Człowieka. 60 rocznica Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka, Słupsk 25.09.2008.

Referat: *Przygotowanie nauczycieli Przeposobienia Obronnego do wykonywania zawodu,*

Konferencja Naukowa Ministerstwa Edukacji Narodowej i Ministerstwa Obrony Narodowej: Takie będą Rzeczypospolite jakie ich młodzieży chowanie, Warszawa 21.10.2008.

Referat: *Nauczyciel Przeposobienia Obronnego wczoraj – dziś – jutro,*

Konferencja Szkoleniowa Kuratorium Oświaty w Krakowie i Urzędu Miasta Krakowa: Bezpieczna szkoła oraz aktualne problemy wychowania dla bezpieczeństwa, Kraków 28.10.2008.

2009

Organizator i przewodniczący komitetu naukowego,
Referat: *Nauczyciel wobec wyzwań współczesności*,
VI Międzynarodowa Konferencja Naukowa: Edukacja Dla Bezpieczeństwa Wobec Wyzwań Współczesności, Kraków 08.10.2009.

Referat: *Młodzież wobec edukacji dla bezpieczeństwa*,
IV Międzynarodowa Konferencja Naukowa: Bezpieczeństwo i prawa człowieka w teoriach i praktyce społecznej początków XXI wieku, Siedlce 26.10.2009.

Referat: *Bezpieczeństwo szkolne - kontekst edukacyjny*,
Ogólnopolska Konferencja Naukowa: Młode pokolenie - sprawcy i ofiary przemocy, Szubin 22.10.2009.

Referat: *Biedne, głodne dzieci jako mniejszość*,
Ogólnopolska Konferencja: Mniejszości w ustroju demokratycznym, Tarnów 26.11.2009.

2010

Członek komitetu naukowego,
Referat: *Bezpieczeństwo szkolne w świecie pełnym zagrożeń*,
Międzynarodowa Konferencja Naukowa pod patronatem Komitetu Nauk Pedagogicznych Polskiej Akademii Nauk z cyklu Komunikowanie społeczne w edukacji – VIII spotkanie. Multidyscyplinarność bezpieczeństwa w szkole w perspektywie komunikowania międzyludzkiego – od komunikacji intrapersonalnej po komunikację masową. Komunikowanie a bezpieczeństwo personalne i strukturalne w wymiarze edukacyjnym, Łądek Zdrój 25.05.2010.

2011

Członek komitetu naukowego,
Referat: *Nauczyciel w (nie)bezpiecznej szkole*,
Międzynarodowa Konferencja Naukowa z cyklu Komunikowanie społeczne w edukacji – X Jubileuszowe Spotkanie. Multidyscyplinarność bezpieczeństwa podmiotowego i przedmiotowego w perspektywie komunikowania międzyludzkiego. Od komunikacji intrapersonalnej, interpersonalnej po komunikowanie globalne w perspektywie bezpieczeństwa człowieka i zbiorowości społecznych. Od komunikacji międzykulturowej do bezpieczeństwa wielu kultur, Łądek Zdrój 16.05.2011.

Referat: *Bezpieczeństwo szkolne w świecie pełnym zagrożeń*,
VIII Międzynarodowa Konferencja Naukowa: Bezpieczeństwo człowieka a rozwój naukowo-techniczny, Drohiczyn n/Bugiem 07.09.2011.

Członek komitetu naukowego,
Referat: *Edukacja obywatelska w szkole nowych czasów*.
Konferencja Szkoleniowa Kuratorium Oświaty w Krakowie i Urzędu Miasta
Krakowa: Współczesny nauczyciel – ideał i rzeczywistość, Kraków 24.10.2011.

2012

Członek komitetu naukowego,
Referat: *Edukacja dla bezpieczeństwa w szkole nowych czasów*,
Konferencja Naukowa: Współczesne potrzeby i wymagania edukacji dla
bezpieczeństwa, Siedlce 16.04.2012.

Członek komitetu naukowego,
Przewodniczący sekcji „Wartości środowiska rodzinnego”,
Referat: *Rodzina jako wartość Małej Ojczyzny*,
Konferencja Naukowa: Wartości w teorii i praktyce pedagogicznej, Kraków
17.05.2012.

Organizator i przewodniczący komitetu naukowego,
Referat: *Wyzwania edukacji obywatelskiej XXI wieku*,
Ogólnopolska Konferencja Naukowa: Wyzwania edukacji obywatelskiej w dobie
współczesności, Kraków 12.06.2012.

2013

Członek komitetu naukowego,
Referat: *Edukacja obywatelska szkoły XXI wieku*,
Konferencja Edukacyjno-Naukowa, połączona ze szkoleniem praktycznym: Rola
i znaczenie zarządzania kryzysowego w systemie bezpieczeństwa państwa,
Wierzchosławice 12.04.2013.

Członek komitetu naukowego,
Referat: *Znaczenie edukacji dla bezpieczeństwa w edukacji obywatelskiej*,
Seminarium Naukowe: Edukacja a bezpieczeństwo człowieka, Kujanki k./ Złotowa
14.05.2013.

Referat: *Zadania edukacji obywatelskiej w tworzeniu społeczeństwa
demokratycznego*,
Międzynarodowa Konferencja Naukowa: Demokracja w XXI wieku z perspektywy
jednostki – deklarowane wartości a rzeczywistość, Nałęczów 03.06.2013.

Wykład: *Znaczenie edukacji dla bezpieczeństwa w wychowaniu obywatelskim*,
Symposium Naukowe pt.: Bezpieczeństwo jako problem naukowy – od wartości
do tożsamości edukacji dla bezpieczeństwa, Warszawa 05.12.2013.

2014

Referat: Bezpieczeństwo polskiej szkoły XXI wieku,
Seminarium Międzynarodowe pt.: Społeczne oblicza Europy XXI wieku, Piła
21.11.2014.

Współorganizator seminarium,
Ogólnopolskie Sympozjum Naukowe, Seminarium pt.: Bezpieczeństwo Polski
w warunkach członkostwa w UE. Kraków 20.11.2014.

Współorganizator wernisażu wystawy,
Wykład: *95 lat Polskiego Czerwonego Krzyża*,
Wystawa pt.: Polskie organizacje czerwonokrzyżskie w czasie Wielkiej Wojny,
zorganizowana w 100-lecie wybuchu I Wojny Światowej i 95. rocznicy powstania
Polskiego Czerwonego Krzyża, Kraków 06.11.2014.

2015

Współorganizator konferencji,
Referat: *Znaczenie Internetu w wychowaniu*,
Międzynarodowa Konferencja Naukowa z cyklu Człowiek w świecie informacji nt.:
Kultura informacyjna w ujęciu interdyscyplinarnym, Kraków 09.10.2015.

2016

Współorganizator konferencji,
Wprowadzenie: *Bezpieczeństwo i prawa człowieka w kreowaniu nowych zawodów
wobec potrzeb społecznych*,
Międzynarodowa Konferencja Naukowa: Teoria i praktyka pedagogiczna
w zmieniającej się rzeczywistości, Kraków 24.05.2016.

Organizator konferencji,
Międzynarodowa Konferencja Naukowa: Współczesne wyzwania bezpieczeństwa
europejskiego, Kraków 18-19.10.2016.

Promotorstwo rozpraw doktorskich

Dobrowolski B. (2004) Rozprawa doktorska: *Standaryzacja dozoru technicznego
w Siłach Zbrojnych RP w aspekcie potrzeb funkcjonowania w NATO*. Warszawa:
Wydział Wojsk Lądowych Akademii Obrony Narodowej.

Kaszuba M. (2009) Rozprawa doktorska: *Działania humanitarne Polskich
Kontyngentów Wojskowych w operacjach pokojowych*. Warszawa: Wydział
Strategiczno-Obronny Akademii Obrony Narodowej.

Góra P. (otwarcie przewodu 2012) Rozprawa doktorska: *Znaczenie więziennictwa polskiego w polityce bezpieczeństwa RP*. Siedlce: Wydział Humanistyczny Uniwersytetu Przyrodniczo-Humanistycznego.

Recenzje rozpraw doktorskich i habilitacyjnych

Zielony M. (24.01.2001) Rozprawa doktorska: *System logistyczny związku taktycznego w walce*. Warszawa: Rada Wydziału Wojsk Lądowych Akademii Obrony Narodowej.

Kubiński M. (20.11.2001) Rozprawa doktorska: *Działania batalionu desantowo-szturmowego sił natychmiastowego reagowania*. Warszawa: Rada Wydziału Wojsk Lądowych Akademii Obrony Narodowej.

Pietras Z. (24.04.2002) Rozprawa doktorska: *Zabezpieczenie logistyczne dywizji w przeciwuderzeniu*. Warszawa: Rada Wydziału Wojsk Lądowych Akademii Obrony Narodowej.

Ropski J. (01.07.2003) Rozprawa doktorska: *Kompetencje interpersonalne dowódców związków taktycznych i oddziałów a skuteczność dowodzenia*. Warszawa: Rada Wydziału Wojsk Lądowych Akademii Obrony Narodowej.

Nowak W. (25.11.2003) Rozprawa doktorska: *Modelowanie procesu informacyjno-decyzyjnego w Centrum Zabezpieczenia Działań Stanowiska Dowodzenia brygady zmechanizowanej (pancernej)*. Warszawa: Rada Wydziału Strategiczno-Obronno Akademii Obrony Narodowej.

Krawczyński R. (21.06.2004) Rozprawa doktorska: *Inspiracja tworzenia i wsparcie samoobrony w ochronie ludności i ratownictwie*. Warszawa: Rada Wydziału Strategiczno-Obronno Akademii Obrony Narodowej.

Jedynak J. (13.07.2006) Rozprawa doktorska: *Spoteczne i pedagogiczne uwarunkowania polityki bezpieczeństwa lokalnego w zakresie przeciwdziałania przestępczości nieletnich*. Kraków: Rada Wydziału Pedagogicznego Akademii Pedagogicznej im. Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie.

Kurek T. (27.04.2010) Rozprawa doktorska: *Wojskowa służba zdrowia w systemie bezpieczeństwa Rzeczypospolitej Polskiej*. Warszawa: Rada Wydziału Bezpieczeństwa Narodowego Akademii Obrony Narodowej.

Łęgocka-Bartczak D. (05.10.2010) Rozprawa doktorska: *Efektywność procesu szkolenia z zakresu udzielania pierwszej pomocy w oparciu o bazę dydaktyczną Centrum Szkolenia Wojskowych Służb Medycznych w Łodzi*. Łódź: Wydział Wojskowo-Lekarski Uniwersytetu Medycznego.

Antczak A. (24.09.2013) Rozprawa doktorska: *Pozamilitarne aspekty konfliktów zbrojnych w ujęciu polemologicznym*. Warszawa: Wydział Zarządzania i Dowodzenia Akademii Obrony Narodowej.

Barć M. (24.06.2014) Rozprawa doktorska: *Działania 21 Brygady Strzelców Podhalańskich w sytuacjach kryzysowych na obszarze województwa podkarpackiego*. Warszawa: Wydział Zarządzania i Dowodzenia Akademii Obrony Narodowej.

Kubiński M. (26.10.2010) Rozprawa habilitacyjna: *Sily zadaniowe Wojsk Lądowych w działaniach taktycznych*. Warszawa: Rada Wydziału Zarządzania i Dowodzenia Akademii Obrony Narodowej.

Wysocki W. (kolokwium 06.07.2012) Rozprawa habilitacyjna: *Korupcja zagrożeniem Systemu Obronności Polski*. Warszawa: Rada Wydziału Zarządzania i Dowodzenia Akademii Obrony Narodowej.

Inne recenzje i opinie

Recenzja merytoryczna: Zespół Gdańskiej Fundacji Oświatowej pod kier. Hall K. (2002, 24.01.2003) *Program szkolny Klocki Autonomiczne dla liceum ogólnokształcącego, liceum profilowanego i technikum*". Warszawa: Wydaw. Nowa ERA.

Recenzja merytoryczna: Stebelski M. (2003, 10.03.2003) *Podręcznik przysposobienia obronnego dla uczniów szkół ponadgimnazjalnych część I pt.: Pierwsza pomoc*". Warszawa: Dom Wydawniczy ELIPSA.

Recenzja merytoryczna: Borowiecki M., Pytasz Z., Rygała E. (2003, 12.05.2003) *Program nauczania przysposobienia obronnego dla szkół ponadgimnazjalnych*. Warszawa, Łódź: Wydaw. Szkolne PWN.

Recenzja merytoryczna: Borowiecki M., Pytasz Z., Rygała E. (29.22.2004) *Podręcznik przysposobienia obronnego dla uczniów szkół ponadgimnazjalnych pt. Bądźmy bezpieczni. Przystosowanie obronne cz. I*. Warszawa, Łódź: Wydaw. Szkolne PWN.

Recenzja książki: Dziubiński J., Danielewski F., Moczuk E., Szulich P., Żak J. red. (2007) *Bezpieczeństwo lokalne w opiniach mieszkańców Tarnobrzega*. Tarnobrzeg: Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa (PWSZ) im. prof. S. Tarnowskiego.

Recenzja książki: Waclawczyk W. red. (2010). *Karta Praw Podstawowych Unii Europejskiej: nowa szansa dla praw człowieka?*. Warszawa: Wydaw. ERIDA.

Recenzja artykułów: *Zeszyty Naukowe Małopolskiej Szkoły Wyższej w Brzesku* (2010) nr 1(2)/2010, liczba recenzowanych artykułów 6.

Opinia merytoryczna: Goniewicz M., Nowak-Kowal, A.W., Smutek, Z. (2007, opinia 01.09.2006) *Przysposobienie obronne: podręcznik dla zasadniczej szkoły zawodowej*, wyd. 4 zm. Gdynia: Wydaw. Pedagogiczne Operon.

Opinia merytoryczna: Goniewicz M., Nowak-Kowal, A.W., Smutek, Z. (opinia 01.09.2006) *Przysposobienie obronne: podręcznik dla szkół ponadgimnazjalnych, cz. II*. Gdynia: Wydaw. Pedagogiczne Operon.

Opinia merytoryczna: Goniewicz M., Nowak-Kowal, A.W., Smutek, Z. (01.10.2006) *Przysposobienie obronne: podręcznik dla szkół ponadgimnazjalnych, cz. II*, wyd. 2 zm. Gdynia: Wydaw. Pedagogiczne Operon.

Opinia merytoryczno-dydaktyczna: Borowiecki M., Pytasz Z., Rygała E. (2009) *Edukacja dla bezpieczeństwa: podręcznik dla gimnazjum*. Warszawa, Łódź: Wydaw. Szkolne PWN.

Opinia merytoryczno-dydaktyczna: Izbicki K., Wrycz-Rekowski Ł. (2010) *Edukacja dla bezpieczeństwa: podręcznik dla gimnazjum*. Gdynia: Wydaw. Pedagogiczne Operon.

